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Ре зю ме

Стат тю при свя че но нор ма тив но-пра во во му оформ лен ню по дат ко вої політи ки Цен т раль ної Ра ди та Ге не раль но го Се к ре -
таріату в аг рар но му сек торі еко номіки УНР. Ефек тивність по дат ко вої політи ки Ге не раль но го Се к ре таріату без по се ред ньо за -
ле жа ла від існу ю чої нор ма тив но-пра во вої ба зи. Пи тан ня опо дат ку ван ня ук раїнсько го се лян ст ва, по ряд з інши ми про бле ма ми
по дат ко вої си с те ми, бу ли од ни ми з пріори тет них для керівництва УНР до би Цен т раль ної Ра ди. Уряд у своїй діяль ності до три -
му вав ся прак ти ки по сту по во го підви щен ня по дат ко во го тя га ря.

Клю чові сло ва: Цен т раль на Ра да, Ге не раль ний Се к ре таріат, по дат ко ва політи ка, ук раїнське се ло.

Ре зю ме

Ста тья по свя ще на нор ма тив но-пра во во му оформ ле нию на ло го вой по ли ти ки Цен т раль ной Ра ды и Ге не раль но го Се к ре -
та ри а та в аг рар ном сек то ре эко но ми ки УНР. Эф фек тив ность на ло го вой по ли ти ки Ге не раль но го Се к ре та ри а та не по сред ст вен -
но за ви се ла от су ще ст ву ю щей нор ма тив но-пра во вой ба зы. Во про сы на ло го об ло же ния ук ра ин ско го кре с ть ян ст ва, на ря ду с дру -
ги ми про бле ма ми на ло го вой си с те мы, бы ли од ни ми из при ори тет ных для ру ко вод ст ва УНР пе ри о да Цен т раль ной Ра ды. Пра -
ви тель ст во в сво ей де я тель но с ти при дер жи ва лось прак ти ки по сте пен но го по вы ше ния на ло го во го бре ме ни.

Клю че вые сло ва: Цен т раль ная Ра да, Ге не раль ный Се к ре та ри ат, на ло го вая по ли ти ка, ук ра ин ское се ло. 

Summary

The article is devoted to normatively legal to registration of tax policy of Central Advice and General Secretariat in the agrarian
sector of economy of UNR. Efficiency of tax policy of General Secretariat directly depended on existing normatively legal bases.
Questions of taxation of the Ukrainian peasantry, next to other problems of the tax system, were one of priority for guidance of UNR
of time of Central Advice. A government in the activity adhered to practice gradual 
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ПРА ВО ВЕ ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ ОСОБ ЛИ ВОЮ НА РА ДОЮ 
ПОСІВНОЇ КАМ ПАНІЇ ТА ЖНИВ НА ПІДКОН Т РОЛЬ НИХ БІЛО МУ РУ ХУ ПІВДНЯ РОСІЇ 

УК РАЇНСЬКИХ ТЕ РИ ТОРІЯХ (1919 р.)

На весні – во се ни 1919 р. знач ну ча с ти ну те ри торій, що пе ре бу ва ла під вла дою Біло го ру ху Півдня Росії,
ста но ви ли зем ле робські рай о ни, у то му числі й Но во російська, Харківська та Ма ло російська гу бернії.
Більшість на се лен ня ста но ви ли се ля ни. У зв’яз ку з цим пе ред Особ ли вою на ра дою по ста ли ак ту альні
пробле ми соціаль но-еко номічно го ха рак те ру, що по тре бу ва ли не гай но го вирішен ня. Се ред них на галь ни ми
бу ли такі: посівна, жни ва 1919 р.

Не обхідність їхньо го розв’язан ня дик ту ва ла ся ба га ть ма чин ни ка ми: 1) по тре бою ре алізації на прак тиці
«на чал», відо б ра же них у «Дек ла рації ге не ра ла Денікіна з аг рар но го пи тан ня» (далі – «Дек ла рація… »);
2) праг нен ням білог вардійських вла с тей не втра ти ти комплімен тар но го став лен ня, що бу ло в на се лен ня сто -
сов но Біло го ру ху та ідей, про го ло ше них йо го ліде ра ми; 3) влас не са мою сутністю цих про блем, які без по -
се ред ньо сто су ва ли ся пи тань життєдіяль ності Біло го ру ху Півдня Росії як соціокуль тур но го, істо рич но го
яви ща.

У су часній на уковій літе ра турі ок ремі пи тан ня, що сто су ють ся вирішен ня ліде ра ми Біло го ру ху Півдня
Росії аг рар но го пи тан ня, знай ш ли своє відо б ра жен ня1. Вод но час об ра на на ми для вив чен ня те ма не бу ла
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об’єктом са мостійно го ос мис лен ня. Ав тор статті ста вить за ме ту досліди ти пра во ве за без пе чен ня Особ ли -
вою на ра дою посівної кам панії та жнив на ук раїнських те ри торіях, що пе ре бу ва ли під уп равлінням Го ло вно -
ко ман ду ва ча Зброй ни ми Си ла ми на Півдні Росії (далі – ЗСПР) у 1919 р.

9 бе рез ня 1919 р*. по ста но вою Особ ли вої на ра ди влас ни ки угідь зо бов’язу ва ли ся їх засіяти. У до ку -
менті, зо к ре ма, йшло ся про те, що уряд А. Денікіна зацікав ле ний у то му, щоб до ос та точ но го вирішен ня аг -
рар но го пи тан ня по ля бу ли «своєчас но та успішно засіяні». Влас ни ки угідь, се ля ни та се лянські то ва ри ст ва,
у ко ри с ту ванні яких пе ре бу ва ли землі, зо бов’язу ва ли ся не гай но при сту пи ти до вес ня них по льо вих робіт.
Дер жа ва, як за зна ча ло ся, не сто я ла ос то ронь цієї про бле ми, не за ли ша ла влас ників та ко ри с ту вачів сам на
сам із нею. Во на бра ла на се бе зо бов’язан ня вра ху ва ти інте ре си тих, хто засіяв по ля, під час ре алізації вро -
жаю 1919 р.2. Ця по ста но ва бу ла розісла на на місця пред став ни кам білих цивільних вла с тей. Гу бер на то ри
до во ди ли її зміст до відо ма не ли ше се ля нам, а і чи нов ни кам мен ших рангів, вжи ва ли енергійних за ходів із
її ре алізації. 

Так, упов но ва же ний Уп равління зем ле роб ст ва і зем ле у с т рою (далі – УЗіЗ) по Євпа торійсько му повіту
от ри мав чіткі інструкції сто сов но до ви ко нан ня роз по ря д жен ня уря ду. У них йшло ся про те, що він не се пер -
со наль ну відповідальність за ви ко нан ня посівної кам панії в повіті. Йо му настійли во ре ко мен ду ва ло ся до
посівної ак тив но за лу ча ти се лян, «ого ло сив ши їм, що під час збо ру вро жаю фак тичні посівни ки от ри ма ють
4/5 від уро жаю зер но вих хлібів та мас ля них рос лин, 9/10 від вро жаю ко ре неп лодів»3. Тоб то, засівщи кам га -
ран ту ва ло ся пра во на більшу ча с ти ну вро жаю. 

18 бе рез ня 1919 р. Особ ли вою на ра дою Уп равлінню про до воль ст ва бу ла виділе на по зи ка в розмірі
250 млн. руб. на за купівлю насіннєвих фондів, сільсько го с по дарсь ких ма шин та ре ма нен ту, щоб за без пе чи -
ти цим не обхідним се лянські гос по дар ст ва під час посівної кам панії4. За істо рич ни ми дже ре ла ми, оп раць о -
ва ни ми на ми, от ри мані ко ш ти бу ли не гай но «пу щені у хід». Чи нов ни ки Уп равління про до воль ст ва та інших
відомств уря ду А. Денікіна роз гор ну ли ак тив ну ро бо ту з за купівлі та по ста чан ня се ля нам не обхідно го для
за без пе чен ня вес ня ної посівної. 

По ста но ви цивільних вла с тей білих сто сов но посівної, кон кретні кро ки адміністрації на місцях із їхньої
ре алізації схваль но сприй ма ли ся се ля на ми. Їм імпо ну ва ло те, що вла да хоч у та кий спосіб пе рей мається
їхнім по всяк ден ним жит тям. Різно пла нові за змістом повідо млен ня з місць, оп раць о вані на ми під час ро бо -
ти над те мою, не фіксу ють не га тив но го став лен ня се лян ст ва Но во російської, Харківської та Ма ло російської
гу берній, що пе ре бу ва ли під вла дою Біло го ру ху Півдня Росії, до ме тодів і за собів ор ганізації та про ве ден ня
Особ ли вою на ра дою вес ня ної посівної кам панії5.

Потрібно за ува жи ти, що знач ною мірою за хо ди, вжиті уря дом А. Денікіна, сто сов но ор ганізації
посівної, не зва жа ю чи на цілий ряд труд нощів, бу ли ре зуль та тив ни ми. Опо се ред ко ва но цю на шу те зу
підтвер д жу ють і роз ра хун ки ра дянсь ких фахівців. Згідно з ни ми, ста ном на 1920 р. за галь на посівна пло ща
на те ри торії Но во російської, Харківської та Ма ло російської гу берній ско ро ти ла ся на 15 %, а пше ниці, жи та,
вівса, яч ме ню – на 1/36. Вва жаємо, що ці по каз ни ки мог ли бу ти інши ми, як би різні уря ди, у то му числі Особ -
ли ва на ра да, не до лу ча ли ся до до по мо ги се ля нам під час посівних кам паній. 

За інфор мацією, що над хо ди ла з місць від аг ро номів, служ бовців УЗіЗу, пред став ників вла ди на місцях,
більша ча с ти на зе мель, яка пе ре бу ва ла у во лодінні чи ко ри с ту ванні бу ла засіяна влас ни ка ми чи орен да то ра -
ми, пе ред ба чав ся ви со кий вро жай. Так, у Ял тинсь ко му повіті на ви ро щу ванні зер но вих спеціалізу ва ли ся
Бай дарсь ка та Бай раксь ка во лості. «Усі влас ни ки зе мель у цих во ло с тях роз по ча ли посівну… площі посівів
за ли ши ли ся незмінни ми»7. У Зміївсько му повіті Харківської гу бернії у «маєтках то ва риств Рот тер мун да і
Ей се» бу ло засіяно по 1500 дес. кож но го ви ду зер но вих8. 

Сподіван ня вла с тей на ви со кий уро жай 1919 р. цілком ви прав да ли ся. На Пол тав щині вро жай хлібів, за
підра хун ка ми білих, ста но вив 161 млн. пуд.: жи та – 58,5 млн. пуд., пше ниці – 48 млн. пуд., яч ме ню –
19 млн. пуд., вівса – 21,5 млн. пуд., греч ки – 10 млн. пуд., про са – 4 млн. пуд9. Не по га ний уро жай ви дав ся й
в інших гу берніях, що пе ре бу ва ли під вла дою Біло го ру ху Півдня Росії. 

Вод но час це по ро д жу ва ло но ву про бле му – йо го збір. Для юри дич но го вре гу лю ван ня цьо го пи тан ня 9
лип ня 1919 р. Особ ли вою на ра дою бу ли схва лені, підпи сані А. Денікіним «Пра ви ла про збір уро жаю 1919 р.
на те ри торіях, підпо ряд ко ва них Го ло вно ко ман ду ва чу Зброй ни ми Си ла ми на Півдні Росії». Струк тур но до ку -
мент містив 12 пунктів, яки ми ре гу лю вав ся збір уро жаю 1919 р., що вра хо ву ва ли соціаль но-еко номічну та
суспільно-політич ну си ту ацію на селі. У них, зо к ре ма, йшло ся про та ке: 1) збір уро жаю 1919 р. хлібів, льо -
ну, ко но пель, со няш ни ка та інших олійних рос лин по кла дав ся на тих, хто засіяв по ля, не зва жа ю чи на юри -
дичні підста ви ко ри с ту ван ня/во лодіння зем лею: на се лян, сільські гро ма ди, се лянські то ва ри ст ва то що.
2/3 зібра но го вро жаю 1919 р. на ле жа ли тим, хто засіяв по ля і зібрав уро жай, а 1/3 – зем ле влас ни кам, орен -
да то рам то що. Вро жай ти ми, хто засіяв по ля і йо го зібрав, зво зив ся на «місце, де за зви чай відбу ва ла ся мо -
лоть ба»; 2) як що вро жай зби ра ли не ті, хто засіяв по ля, то во ни засівщи кам спла чу ва ли за ви ко нані ро бо ти,
по вер та ли насіння, або про во ди ли з ни ми інші роз ра хун ки; 3) збір уро жаю кар топлі, бу ря ку, морк ви та інших
ко ре неп лодів та овочів, а та кож тю тю ну, по са д же них на го ро дах та по лях (крім тих, що роз та шо вані на зем -
лях маєтків, крім бу ря ку та інших насіннєвих са д жанців на по лях), по кла дається на тих, хто їх засіяв, не зва -
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жа ю чи на юри дичні підста ви ко ри с ту ван ня/во лодіння зем лею: се лян, сільські гро ма ди, се лянські то ва ри ст -
ва то що. Із зібра но го ни ми вро жаю 5/6 на ле жить їм, 1/6 – зем ле влас ни кам, орен да то рам то що. Вро жай ти ми,
хто засіяв по ля і йо го зібрав, зво зив ся в за зна че не ос танніми місце; 4) як що се ля ни, сільські гро ма ди, се -
лянські то ва ри ст ва зібра ли вро жай кар топлі, бу ря ку, морк ви та інших ко ре неп лодів та овочів, а та кож тю тю -
ну, по са д же них на го ро дах та по лях, та звез ли у свої гос по дар ст ва, то во ни спла чу ють на ту рою чи гро ши ма
фак тич ним влас ни кам 1/3 ча с ти ну. Як що роз ра хун ки ве дуть ся грішми, то за твер ди ми ціна ми або за довідни -
ко ви ми; 5) у ви пад ку відсут ності тих, хто засіяв по ля, во лос ний стар ши на зо бов’язу вав ся най ня ти з на вко -
лишніх сіл се лян для збо ру вро жаю; 6) най ма на во лос ною стар ши ною ро бо ча си ла за збір уро жаю от ри му -
ва ла не більше 1/2 від йо го розміру. Ре ш та зво зи ла ся та зберіга ла ся до по яви фак тич них влас ників зе мель,
на яких бу ло зібра но вро жай. У ви пад ку, як що ос танні не з’яв ля ли ся до 1.01.1920 р., 1/2 ча с ти на вро жаю, що
їм на ле жа ла, про да ва ла ся во ло сним стар ши ною. От ри мані від про да жу ко ш ти во лос ний стар ши на пе ре да -
вав го лові ми ро во го з’їзду, ко т рий відда вав їх фак тич но му влас ни ку землі; 7) у то му разі, ко ли відсутні
засівщи ки, збір уро жаю на ле жить фак тич ним влас ни кам. Як що й їх не має, то всту пає в си лу ст. 5 пра вил.
Од нак у та ко му ви пад ку ті, хто зби ра ють уро жай, от ри му ють 2/3 йо го ча с ти ни, а фак тичні влас ни ки – 1/3;
8) весь уро жай цу к ро во го бу ря ку на ле жав цу к ро во му за во ду, на угіддях яко го він був зібра ний. У ви пад ку,
як що за вод не пра цю вав, іншо му цу к ро во му за во ду, вка за но му на чаль ни ком повіту; 9) так са мо весь уро жай
бу ря ку, засіяно го се ля на ми, сільськи ми гро ма да ми, се лянсь ки ми то ва ри ст ва ми то що, мав бу ти ни ми зібра -
ний і повністю пе ре да ний цу к ро во му за во ду; 10) ті, хто спеціалізу вав ся на ви ро щу ванні насіння цу к ро во го
бу ря ку, от ри му ють не обхідну для цьо го ча ст ку від уро жаю; 11) цу к ро вий за вод роз ра хо ву вав ся за от ри ма ний
ним уро жай цу к ро во го бу ря ку. Фак тичні влас ни ки от ри му ва ли 1/6 від вар тості вро жаю, а ті, хто засіяв по ля
і зібрав уро жай, – 5/6; 12) уро жай фрук то вих та ягідних садів на ле жав повністю їхнім фак тич ним влас ни -
кам10. 

5 лип ня 1919 р. Особ ли ва на ра да та Го ло вно ко ман ду вач ЗСПР оп ри люд ни ли ще один до ку мент, яким
рег ла мен ту вав ся збір уро жаю 1919 р. Він сто су вав ся пра вил про зби ран ня трав у 1919 р. на те ри торіях, що
пе ре бу ва ли під уп равлінням Го ло вно ко ман ду ва ча ЗСПР. Їхній зміст у ціло му відтво рю вав по ло жен ня пра вил
про збір уро жаю зер но вих та ко ре неп лодів. Зо к ре ма, на са мо за хоп ле них зем лях збір уро жаю трав на ле жа ло
про во ди ти тим, хто ці землі за хо пив; вро жай роз поділяв ся порівну між юри дич ни ми влас ни ка ми та ти ми, хто
їх за хо пив і зібрав уро жай11. Рег ла мен тація ре ш ти ви падків, колізій, що мог ли тра пи ти ся під час зби ран ня
вро жаю трав, відбу ва ла ся відповідно до пра вил про збір уро жаю зер но вих та ко р неп лодів. 

Чинність обох за ко но дав чих актів по ши рю ва ла ся ли ше на Но во російську, Харківську та Ма ло російську
гу бернії та повіти (відповідно), що пе ре бу ва ли під вла дою Біло го ру ху Півдня Росії: Таврійську, Ка те ри но -
славсь ку, Пол тавсь ку, Харківську; Чер кась кий, Чи ги ринсь кий, Умансь кий, Зве ни го родсь кий, Канівський,
Та ра щансь кий, Ва сильківський Київської гу бернії12.

Ми вва жаємо, що на ве дені ви ще по ло жен ня пра вил про збір уро жаю 1919 р. на те ри торіях, підкон т -
роль них Го ло вно ко ман ду ва чу ЗСПР, бу ли політич но ко рект ни ми, соціаль но ком промісни ми, еко номічно до -
реч ни ми для всіх суб’єктів гос по дарсь кої діяль ності, що пра цю ва ли в аг рар но му сек торі еко номіки Но во -
російської, Харківської та Ма ло російської гу берній у 1919 р. На наш по гляд, оз на чені ви ще по ло жен ня про
пра во на вро жай 1919 р. ма ли на меті відно ви ти то вар но-гро шові відно си ни між дер жа вою та се лян ст вом,
спри я ти, з од но го бо ку, за без пе чен ню се лянсь ких гос по дарств не обхідни ми пром то ва ра ми, з іншо го – на ла -
го ди ти нор маль не про до воль че по ста чан ня міст, армії. Фак тич но цим до ку мен том уряд А. Денікіна виз на вав
факт се лянсь ких са мо за хоп лень, не вжи вав про ти цьо го ка раль них за ходів. На впа ки, він відійшов від про -
поміщиць кої по зиції, чо го не вда ло ся зро би ти під час на пра цю вань прин ципів аг рар ної ре фор ми, віддав ши
пе ре ва гу се ля нам. Інте ре си ве ли ких зе мель них влас ників бу ли пред став лені знач но мен шою мірою, ніж інте -
ре си се лян ст ва. Крім то го, відо б ра же ний у «Дек ла рації…» інсти тут при ват ної влас ності, повністю ре алізо -
ву вав ся на прак тиці. 

У ра дянській ук раїнській та су часній російській на уці «Пра ви ла про збір уро жаю 1919 р. на те ри торіях,
підпо ряд ко ва них Го ло вно ко ман ду ва чу Зброй ни ми Си ла ми на Півдні Росії», не од но ра зо во кри ти ку ва ли ся
дослідни ка ми, на при клад, М. Су пру нен ком, В. Фе дю ком. Во ни пи са ли про те, що ни ми «зно ву бу ло віднов -
ле но царські по ряд ки і се ля нин зно ву по ви нен був пра цю ва ти на поміщи ка, відда ю чи йо му невідо мо за що
тре ти ну уро жаю»13, розмір став ки – за над то ве ли кий14. На на шу дум ку, ці те зи є дис кусійни ми, оскільки, по-
пер ше, тре ти на се ля на ми спла чу ва ла ся відо мо за що – за те, що во ни са мо чин но, без зго ди влас ни ка, ко ри с -
ту ва ли ся чу жою власністю; по-дру ге, став ки спла ти, порівня но з інши ми подібни ми за ко на ми, на при клад,
Ди рек торії УНР та ра дянсь кої вла ди, бу ли мен ши ми. 

Так, за за ко ном Ди рек торії УНР сто сов но до вро жаю 1919 р., всі гос по дар ст ва, що ма ли у своєму ко ри -
с ту ванні зем лю, по винні бу ли пе ре да ти ре с публіці за твер ди ми ціна ми, виз на че ни ми Міністер ст вом на род -
но го гос по дар ст ва, зер но вих про дуктів у такій кількості: «гос по дар ст ва, що ма ють 2 дес. землі, звільня ють -
ся від по вин ності, ті, що ма ють 2 – 3 дес. – 3 пуд., 3 – 4 дес. – 5 пуд., 4 – 5 дес. – 8 пуд., 5 – 6 дес. – 12 пуд.,
6 – 7 дес. – 17 пуд., 7 – 8 дес. – 23 пуд., 8 – 9 дес. – 30 пуд., 9 – 10 дес. – 38 пуд., 10 – 11 дес. – 47 пуд., 11 –
12 дес. – 57 пуд., 12 – 13 дес. – 68 пуд., 13 – 14 дес. – 80 пуд., 14 – 15 дес. – 93 пуд. Гос по дар ст ва, що ма ли
землі по над 15 дес., зо бов’язу ва ли ся відда ти дер жаві 1/2 вро жаю»15. 

За більшо виків си ту ація бу ла ще скрутнішою. Так, се ля ни повідо мля ли, що ра дянсь ка вла да за ли ша ла
«ча с ти ну вро жаю бідня кам, а вся ре ш та зво зи ла ся до ко мун, на тік, звідки во на ви во зи лась без кон т роль но і
без звіту пе ред се лян ст вом»16. Білог вардійське розвіду валь не зве ден ня за 19 жовт ня 1919 р. кон ста ту ва ло:
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«Се ред се лян при фрон то вої сму ги найбільше оз лоб лен ня вик ли ка ло відби ран ня прод ко ма ми всьо го вро жаю,
для се лян за ли ши ли з роз ра хун ку 1 фунт на ду шу до но во го вро жаю»17. Ви кон ком Зве ни го родсь ко го повіту
Київської гу бернії у серпні 1919 р., під час жнив, зо бов’язав се лян 2/3 уро жаю відда ва ти дер жаві, зво зя чи
йо го на місця, виз на чені дер жа вою18. Рішен ням Ба лак лавсь ко го рай он но го військо во-ре во люційно го коміте -
ту весь уро жай садів, ви но град ників та зе мель, що пе ре бу ва ють у при ват них осіб та ор ганізаціях, пе ре хо див
до дер жав них ор ганів, працівни ки от ри му ва ли відсо ток, виз на че ний комісією19. Са ме у ви пад ку з більшо ви -
ка ми цілком ре зон ним, на на шу дум ку, є за пи тан ня: за що пла ти ти, як що вла да про го ло шу ва ла, що зем ля –
все на род на власність.

Вод но час за зна чені ви ще ча ст ки вро жаю, що за ли ша ли ся се ля нам та влас ни кам зе мель і орен да то рам,
уряд А. Денікіна збільшив на ко ристь се лян. 26 ве рес ня 1919 р. Особ ли ва на ра да схва ли ла, Го ло вно ко ман -
ду вач ЗСПР підпи сав но ву ре дакцію пра вил про вро жай. Відповідно до них, екс-влас ни ки зе мель от ри му ва -
ли ли ше 1/5 від уро жаю зер но вих та 1/10 від уро жаю ко ре неп лодів20.

Оп раць о вані на ми під час вив чен ня те ми досліджен ня дже ре ла, зо к ре ма се к ретні зве ден ня Ос ва гу, не
фіксу ють різко не га тив но го не сприй нят тя се ля на ми Но во російської, Харківської та Ма ло російської гу -
берній, що пе ре бу ва ли під вла дою Біло го ру ху Півдня Росії, пра вил про збір уро жаю 1919 р. чи зброй но го
опо ру се лян їхній ре алізації. Так, Г. Бур ла ков – за ступ ник на чаль ни ка УЗіЗу, по си ла ю чись на зве ден ня, які
до хо ди ли з відділів цієї ус та но ви на місцях, кон ста ту вав, що став лен ня се лян ст ва до аг рар ної політи ки Особ -
ли вої на ра ди «до б ро зич ли ве, до нас в уп равління не над хо ди ло повідо млень про ви пад ки не вдо во лен ня чи
не по ро зуміння на цьо му ґрунті»21. Од нак під впли вом більшо виць кої агітації в ок ре мих регіонах ук -
раїнських те ри торій, підкон т роль них уря ду А. Денікіна, ма ло місце не по ро зуміння се лян ст ва із вла дою. Так,
се ля ни Євпа торійсько го повіту відмо ви ли ся ви ко ну ва ти пра ви ла про збір уро жаю, не зва жа ю чи на те, що
поміщи ки змен ши ли розмір ча ст ки, яка їм на ле жа ла, з 1/3 до «2 и 2,5». Бу ло про ве де но відповідну роз’яс -
ню валь ну ро бо ту, а та кож за аре ш то ва но більшо виків-підпільників, що про во ди ли ан ти денікінську агітацію.
Після цьо го се ля ни сіл Ка ра д же та Ак-Лічеті ви ко на ли відповідні роз ра хун ки, відповідно «Пра вил…». В
інфор маційно му зве денні сто сов но цьо го інци ден ту йшло ся, що при чи ною відмо ви се лян роз ра хо ву ва ти ся
за зібра ний ни ми вро жай бу ло те, що «місце ве се лян ст во, за пе ре чу ю чи пра во при ват ної влас ності, праг ну ло
без ко ш тов но ко ри с ту ва ти ся зем ля ми поміщиків»22. У ціло му, аналізу ю чи хід збо ру вро жаю 1919 р. у Кри му,
ав тор за зна че но го ви ще до ку мен ту, повідо мляв: «… не бу ло по тре би вжи ва ти особ ли вих за ходів для за без -
пе чен ня зби ран ня вро жаю хлібів»23.

Різно манітні за по хо д жен ням дже ре ла, за лу чені на ми до досліджен ня, доз во ля ють кон ста ту ва ти, що
цивільна адміністрація білих як у центрі, так і на місцях не сто я ла ос то ронь вирішен ня важ ли вих по точ них
соціаль но-еко номічних пи тань. На сам пе ред йдеть ся про жни ва. Як ми уже вка зу ва ли, однією з про блем, що
пев ною мірою не га тив но по зна ча ла ся на зборі вро жаю 1919 р., був дефіцит ро бо чих рук, тяг ло вої си ли то -
що. Для йо го по слаб лен ня Особ ли ва на ра да, Го ло вно ко ман ду вач вжи ва ли енергійних за ходів. На ка зом А.
Денікіна від 9 лип ня 1919 р. військові, ко ор ди ну ю чи свої дії з цивільни ми вла с тя ми, зо бов’язу ва ли ся «3. На
до по мо гу зем ле робсь ко му на се лен ню під час жнив та посівної відпу с ка ти гос по да рям, що по тре бу ють ро бо -
чої ху до би, ко ней з військо вих обозів, а та кож за лу че них до відбу ван ня гу жо вої по вин ності, хо ча б на один
чи два дні для по льо вих робіт, а та кож у вільний від на рядів час». Крім то го, на каз пе ред ба чав звільнен ня від
мобілізації се лян, у ро ди нах яких, крім чо ловіка, що підля гає мобілізації, не бу ло інших працівників. У ви -
пад ку, як що та кий се ля нин уже був мобілізо ва ний, то йо го де мобілізо ву ва ли або він от ри му вав не обхідну
відпу ст ку для участі у жни вах24. Так, ли с ту ван ня між на чаль ни ка ми повітів про ви ко нан ня пра вил збо ру уро -
жаю засвідчує, що на місцях адміністрація ви ко ну ва ла на каз Го ло вно ко ман ду ва ча про на дан ня се ля нам до -
по мо ги під час жнив. Зо к ре ма, у Сімфе ро польсь ко му, Фе о досійсько му, Джан койсь ко му повітах до жнив ак -
тив но до лу ча ли ся військові, до по ма га ю чи се ля нам. За зго дою між Сімфе ро польсь ким ко мен дан том та
Таврійським гу бер на то ром відпу ст ку от ри ма ли німці-ко лоністи для про ве ден ня та на дан ня до по мо ги під час
жнив25. 

От же, збір уро жаю 1919 р., як і посівна кам панія, на те ри торії Но во російської, Харківської та Ма ло -
російської гу берній, що пе ре бу ва ли під вла дою Біло го ру ху Півдня Росії, рег ла мен ту ва ли ся юри дич но, зо к -
ре ма «Пра ви ла ми… ». Їхній зміст но сив про се лянсь кий ха рак тер, не вик ли кав зброй но го спро ти ву з бо ку се -
лян. Під час посівної кам панії та жнив Особ ли ва на ра да, цивільна адміністрація білих на місцях вжи ва ли за -
ходів, спря мо ва них на на дан ня до по мо ги се ля нам. 
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Ре зю ме

Стат тю при свя че но висвітлен ню ма ловідо мих пи тань із за ко но дав чо го за без пе чен ня посівної кам панії та жнив Особ ли -
вою на ра дою на ук раїнських те ри торіях, що пе ре бу ва ли під уп равлінням Го ло вно ко ман ду ва ча Зброй ни ми Си ла ми на Півдні
Росії у 1919 р. На підставі до ку мен таль них дже рел роз кри то зміст, ос новні по ло жен ня за ко но дав чої ба зи, що рег ла мен ту ва ла
про ве ден ня посівної кам панії та жнив на ук раїнських те ри торіях, що пе ре бу ва ли під уп равлінням Го ло вно ко ман ду ва ча Зброй -
ни ми Си ла ми на Півдні Росії у 1919 р., її ре алізацію на місцях.

Клю чові сло ва: Особ ли ва на ра да, посівна кам панія, жни ва, по ста но ви, пра ви ла.

Ре зю ме

Ста тья по свя ще на ос ве ще нию ма ло из ве ст ных во про сов по за ко но да тель но му обес пе че нию по сев ной кам па нии и убор -
ки уро жая Осо бым со ве ща ни ем на ук ра ин ских тер ри то ри ях, на хо див ших ся под уп рав ле ни ем Глав но ко ман ду ю ще го Во ору жен -
ны ми Си ла ми на Юге Рос сии в 1919 г. На ос но ва нии до ку мен таль ных ис точ ни ков рас кры то со дер жа ние, ос нов ные по ло же ния
за ко но да тель ной ба зы, ко то рая рег ла мен ти ро ва ла про ве де ние по сев ной кам па нии и убор ки уро жая на ук ра ин ских тер ри то ри -
ях, на хо див ших ся под уп рав ле ни ем Глав но ко ман ду ю ще го Во ору жен ны ми Си ла ми на Юге Рос сии в 1919 г., ее ре а ли за цию на
ме с тах.

Клю че вые сло ва: Осо бое со ве ща ние, по сев ная кам па ния, убор ка уро жая, по ста нов ле ния, пра ви ла.

Summary

Article is devoted to coverage of little-known questions about the legislative provision of sowing and harvesting Special Meeting
of the Ukrainian territories under the control of Commander of the Armed Forces of South Russia in 1919 on the basis of documentary
sources disclosed the content, the main provisions of legislation that regulated the conduct of sowing and harvest in the Ukrainian ter-
ritories under control of Commander of the Armed Forces of South Russia in 1919, its implementation on the ground.

Key words: Special meeting, planting season, harvesting, regulations or rules.
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Ю. В. КРИ ВИЦЬ КИЙ

Юрій Віталійо вич Кри виць кий, кан ди дат юри -
дич них на ук, ви кла дач Національ ної ака демії вну -
тріш ніх справ

ІСТО РИЧ НИЙ СПОСІБ ТЛУ МА ЧЕН НЯ НОРМ ПРА ВА: 
ЗА ГАЛЬ НО ТЕ О РЕ ТИЧ НИЙ АС ПЕКТ

В умо вах роз бу до ви в Ук раїні не за леж ної, де мо кра тич ної, соціаль ної та пра во вої дер жа ви ак ту аль ни ми
є пи тан ня дер жав но-пра во во го роз вит ку, зо к ре ма ут вер д жен ня вер хо вен ст ва пра ва, ство рен ня дієво го ме -
ханізму за хи с ту прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на, а та кож за без пе чен ня пра виль но го тлу ма чен ня норм
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